

《路加福音》系列讲章 第 41 讲

为什么我被邀请？

路加福音 14: 1-24; 以赛亚书: 25: 1-8

普杰西牧师 2020 年 6 月 7 日

翻译: 王兆丰 校对: 甘晓春

今天早上我们重新聚集在一起敬拜神，自从 3 月份新冠疫情政府颁发居家令到今天，已经三个月了。不禁令人感到有点怪怪的，不是因为座位安排地间隔一定距离，而是我觉得这不是我所想象的那样。说实在的，这几个月来，我一直在想象我们恢复聚会时，一定非常令人兴奋，到时候大家一定会好好庆祝一番。我到底要将那一篇道呢？虽然新冠疫情有所改善，但我们的社会紧张状况却没有改善（注：眼下正值因明尼苏达州警察暴力执法而引起的各地抗议、骚乱、抢劫），到处弥漫着种族间的、政治上的紧张气氛。这完全不是我所想象中的一天。然而，这是神造的一天，因此我们要因此而喜乐。我们还是回到路加福音系列，今天从 14 章开始，也就是接着最后一次路加福音 13 章讲。我们从 14 章开始到并不一定是为了要表现讲道的一贯性，而是神的话语正好适合眼下的情形。

刚才我们一起读了 14 章的这 24 节经文。这里的三个关于安息日治病、赴宴时的座位和你当如何宴请、一个大宴会的故事一眼看上去相互间并没多大关系。但有一点我们知道，三个故事都围绕着

餐桌，围绕着人与人、人与神之间的关系。我盼望通过学习，我们能够认识到，主耶稣在这里教导我们的是远远超出餐桌上的规矩，而是人在神国里当如何相处，走出去后如何与人相处，是关于我们的思想、我们的行为、们的道德。

我们要来看的第一点是：为什么我被邀请？（注：这是17-18世纪英国诗歌王子以撒·沃兹写的那首脍炙人口的《何等美好何等可畏的地方》中的歌词：主啊，为什么我被邀请？请参见后面的歌词翻译）一上来我们就看到几个令人警觉的词“安息日”、“法利赛人”，因此我们可以预计结果不会是皆大欢喜。路加在前面已经多次讲述过类似的故事，因此我们已经可以预料将会有一场冲突。这里有一个患水臌的人。我们知道路加是位医生，这个故事是几卷福音书里唯一提到耶稣医治这种疾病的事。这里说的水臌，实际上就是今天医学上的严重水肿，也就是身上软组织或器官积水过多的疾病。此疾病的患者一方面身上有多余的水，另一方面却又一直感到口渴。路加提到水臌病虽然是在描述这种这个病人的身体状况，但这不也是我们人的一种常态吗？即：虽然已经有了过多的，却仍然不停地想要。耶稣像以往一样，打算医治此人，但他在医治之前要把他的听众暴露一下。因此他提出一个简单的问题：安息日治病可不可以？以前我们提到过，犹太人制定了许许多多关于什么是安息日做工的规定。在法利赛人眼里，医治这个人看上去并不是急症的病人可以等到礼拜一再做。但耶稣所关心的并不是什么是安息日所允许做的事，他更关心的是神设立安息日的目的，是如何让这个病人得到医

治，可以享受安息日。安息日是为了让我们预先品尝将来天上的滋味，那里将没有疾病、没有眼泪、没有死亡、没有分裂。这个坐在他面前的人，不是他原来应有的状况，因此耶稣不是按照什么是允许做的，而是什么是对那人最好的、如何使他恢复完全、给他带来喜乐。因此他在法利赛人的一片静寂中医治了那人。他不是在做最小限度的，而是毫不隐藏地彰显他的怜悯。当然，他这么做不仅展示了他自己的心，同时也暴露了法利赛人的心。他又问他们说：你们中间有驴或牛，在安息日掉在井里，不立时拉它上来呢？只要是对你们来说宝贵的东西，一旦遭遇危险，你们难道不立刻解救吗？更何况坐在我面前的这个按照神形象所造的、身患残疾的人，我能不帮助他吗？只要是你们家的、你们拥有的有难，你们绝不会袖手旁观；但这人在你们眼里不属于你们的圈子，突然间就只有规矩、只有尺度。但我们看到主耶稣的怜爱是不拘何人，无论是富、是穷，哪怕是最没用社会地位的，他的目的就是为了对方能够得到恢复。和他同桌的这些犹太社会的重要人物们，对他的医治、怜悯完全无动于衷，对他仍然是毫无敬意。但他根本不会考虑自己的面子、愿意为了这人的需要来帮助那人。或许你一眼看不出来，其实这里的核心问题就是荣誉；一个人如何如何得到荣誉、保持荣誉，或者失去荣誉。这一点在他下面的这段话里就明显了，耶稣告诉他们，当你受邀赴宴时你应该如何在餐桌上选择座位。我已经到过我们教会的一些家庭吃饭，你们都是那么热情，男主人都不坐上座（注：西方的餐桌都是长方形，男主人坐在窄的一端，即：上座），谁愿意坐

哪里都可以。但在当时的文化里可不是这样，餐桌上的每个位置都有含意，坐的离主人越近表示越受尊敬。越远也就越不重要。因此你应邀赴宴，桌上是没有名牌的，因此你可以想象得出在那个一切都以荣、辱为基础的文化里，客人进门后的不安心情（注：西方的正式宴席上，比如婚姻，大厅里比较中间靠前的桌子上一般都有牌子表明为谁预留的）。你只好自己掂一掂自己的分量，或许选个中不溜的位置坐下。基督说：你被人请去赴婚宴的时候，不要坐在首位，恐怕有比你尊贵的客被他请来；那请你们的人前来对你：让座给这一位吧！你就羞羞忏忏地推到末位上去了。你被请的时候，就去坐在末位上，好叫那请你的人对你说：朋友，请上座（14：8-10），并且最后强调说：凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高（14：11）这里耶稣所用的词和接下来的那段一样，指向的是将来。原文是：凡坐在末位的，必升为高。也就是你在神面前谦卑，神必提拔你到高处。

耶稣知道人心，知道人心对荣誉满了欲望，无论得到多少，永不满足。不像患水臌的人，已经多余了，还不停地想要。耶稣是在给我们忠告，免得我们自毁荣誉。

接着耶稣告诉那家主人说：你摆设午饭或晚饭，不要请你的朋友、弟兄、亲属和富足的邻舍，恐怕他们也请你，你就得了报答。你摆设宴席，倒要请那贫穷的、残疾的、瘸腿的、瞎眼的，你就有福了！因为他们没有什么可以报答你。到义人复活的时候，你要得着报答（14：12-14）。读了这段话，你或许应该把主日下午邀请人

来你家吃完饭的名单改一下。但主耶稣在这里并不是要你六亲不认、拒绝朋友，而是在这个建立在荣誉、面子上的文化里，邀请人的时候不要在肚子里打小算盘，邀请那些可以有回报可以有好处的，而要邀请那些无法回报你的，这样你在神国里才会有真正的荣誉。

15 节：同席的有一人听见这话，就对耶稣说：在神国里吃饭的有福了！

要知道，那位说这话的人，想当然地以为自己和同桌的这些人肯定都能在神国的宴席上有份。刚才我们一起读了《以赛亚书》25 章的话：在这山上，万军之耶和华必为万民用肥甘摆设宴席，用陈酒和满髓的肥甘，并澄清的陈酒，摆设宴席。

在生活的时代，以色列人认为以赛亚 25 章里的万民是以色列人，没有任何外邦人于此有份。当然也不包括身上有残疾的，就如瞎眼的、瘸腿的和穷人，这样的人是没份的。耶稣没有直接批评他，而是讲了一个故事：有一人摆设大宴席，请了许多客。到了坐席的时候，打发仆人去对请的人说：请来吧！样样都齐备了。

这些人都接受了邀请，说会来。到了那天宴席预备好了：众人一口同声地推辞。头一个说：我买了一块地，必须去看看，请你准我辞了。又有一个说：我买了五对牛，要去试一试。请你准我辞了。又一个说：我才娶了妻，所有不能去。

我们还是要记住荣辱之事。拒绝赴宴的越多，有头有脸的就越不愿来，因为怕来了这个人人都拒绝的宴席没面子。这个故事最美的地方是：那人回来，把这些事都告诉了主人。

路加告诉我们，主人听到非常气愤。请听他的动怒产生了什么结果，他不是报复他们，而是让仆人去把街上的每个人都请来。列出的正是他前面他提到的那一串名单。快出去，到城里大街小巷，领那平穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。

24 节是真正的核心所在：我告诉你们：先前所请的人没有一个得尝我的宴席。

突然间，耶稣告诉他们，这是我摆设的宴席；我请了许多人，可是有些人就是不愿意来。他要怎么做？他要把那些在社会上最被人瞧不起的、软弱的、外邦人都请来；他们会来，坐在他的宴席上。现在你们懂了没有？今天早上坐在这里的基督徒，一会儿将要领受圣餐的，应当知道，你们属于第二组人。原来的邀请函上没有你的名字。你之所以能够来，是因为神到那平民窟里找到了你。唯有当你相信这是真的，唯有当你的态度有了真正的改变，你才能理解这段经文；唯有当你没有忘记自己不是高贵的、聪明的、有头有脸的；唯有因为你是平穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的，才收到了此邀请；你今天之所以能够坐在这里，是因为全能的、曾经被你嘲笑被你不屑一顾的神，他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的样子，成为人的样子，替人而死；自己成为这饼与酒，赐给任何一个失落的人。弟兄姐妹们，我们一定要认清自己谁。如何基督是为了你而死，如果基督来是为了那些软弱、卑微的。那么你承认自己的光景就不是什么谦虚，而是事实。

今天你应该对别人、对那些看上去多么扭曲了的、多么有罪的

人产生同情怜悯。因为他们都是扭曲的、有罪的，实在是很像你。你得了自由，可以自由地去爱别人，不必考虑自己的面子和地位，因为你真正知道了自己是谁，你的罪行、你的丑恶都已经被十字架解决了；你已经与神和好了。你可以去爱不可爱的人，因为你也是不可爱的。你不再需要再在别人面前装作体面，不需要那个面子，因为你的生命已经在基督里得到了确保，你的为了在他的手里。弟兄姐妹们，我们要以基督之心为己心，帮助那些破碎的人，愿意看到他们得到完全。

一会儿我们将要一起领受圣餐，你们将要入座的这张桌子就是耶稣在这个比喻里所预告的。我清楚地知道，入座的来自各种各样背景，有铁杆特朗普的，有永不特朗普的；有支持黑人命贵的，有反对白左的；有阴谋论者，有亲共人士；还有有坚决不吃含面筋食品的。但今天早上你们都要领受基督的身体、基督的宝血。这实在是好消息，尽管你们之间在政治观点上有着很大的分歧，但在基督里，在最根本的关系上，在基督里你们成为和一。因此你们可以彼此信赖、彼此尊重、彼此相爱。因为你们都在基督的十字架里。当你们离开这里以后，可以对你们的邻居、对社会上的每一个人关爱、同情。以爱按照神的形象所造的人就是荣耀神。如果我们做不到，那就是忘了自己是什么样子了。假如你是这么正确，神为什么还要差他的儿子为你而死？基督教给人的自由就是让人不必再考虑自己的面子、地位，我们可以谦卑地坐在最下座。神已经允许我们，不必非要站在胜利的一方。因为神给了我们白白的恩典，所以我们也

要白白的给人。你还在做罪人的时候，基督为你死了。 主啊，愿你快来！

我们一起祷告。

附：诗歌《何等美好何等可畏的地方》作者：以撒·沃兹

英文歌名： How Sweat and Awesome Is the Place 大家可以在网上打开听一听。

这是个何等美好何等可畏的地方，基督就在我们中间；永恒之爱在此摆设她丰盛的宴席。

我们的心我们的歌一起赞叹此美宴，每个人都以感恩之心高声问：主啊，为什么我被邀请？

为什么使我听到您的声音，趁着还有位置得以进来？而千万人作出可怜决定，饿死也不进来；

吸引我们进来的正是那摆设宴席的永恒之爱，要不然我们仍然拒绝来品尝而死在罪中。

神啊！求您怜悯万民，求您约束这世界；差遣您得胜之道去往天下，把陌生人带回家来。

我们何等盼望您的教会满满，所有被拣选的族类，同声同心高声唱，歌唱您救赎之恩。